

(A类)

# 中山市妇女联合会

中妇函〔2025〕39号

## 中山市妇女联合会关于中山市十六届人大五次 会议第2025152号代表建议答复的函

邓妃弟等代表：

你们提出的《关于加强普及未成年人家庭教育，促进未成年人健康成长，从而推动教育高质量发展的建议（第2025152号建议）》收悉，经综合市教育体育局、市中级法院、市检察院和市司法局意见，现答复如下：

### 一、对建议内容的总体表态

家庭教育是未成年人健康成长的重要基石，也是推动教育高质量发展的关键环节。近年来，未成年人心理健康问题与行为偏差现象频发，这往往与家庭教育中存在的问题密切相关。第2025152号建议围绕我市家庭教育发展，从顶层设计、服务供给、队伍建设、宣传引导等多个方面提出了建议。该建议紧扣实际需求，兼具前瞻性与建设性，对完善我市家庭教育指导服务体系、提升家庭教育质量、促进未成年人全面发展具有重要的参考价值和实践意义。我们将高度重视这些建议，认真研究，积极推动其落地见效。

## 二、对建议内容的归纳分析

第2025152号建议针对当前未成年人心理健康与行为问题凸显、家庭教育存在缺位的现状，提出以下四方面建议：一是完善机制建设，将家庭教育纳入教育高质量发展规划，建立教育部门牵头、多部门协同机制，设立专项资金支持服务体系建设；二是优化服务供给，构建市-区-街道-社区四级指导中心，开发读本、线上课程及新媒体资源；三是强化专业队伍建设，培养专业人才、加强在职培训和营造良好氛围；四是深化宣传引导，通过宣传典型案例、评选优秀家庭，营造全社会关注家庭教育的良好风尚。

## 二、关于代表建议的具体答复

（一）关于“加强顶层设计，完善工作机制”的建议  
采纳建议。

### 1. 加强顶层设计

市委、市政府高度重视家庭教育工作的顶层设计和规划部署。2023年，市妇联等15部门联合制定了《中山市指导推进家庭教育的五年规划（2021-2025年）》，系统规划了全市家庭教育工作的目标任务、保障措施和部门职责。

2011年，我市率先成立全国首个事业单位性质的市级家庭教育指导服务中心（以下简称“市家教中心”），系统推进家庭教育指导服务工作。2025年，市家教中心增加编制2个，目前共有6名在编在岗人员，家庭教育建设专业力量不断壮大。我市发布《中山市妇女

儿童发展规划（2021-2030年）》，将“家家幸福安康工程”作为重点工程，推动家庭教育支持行动、家庭服务提升行动和家庭建设研究行动。2024年，中山市发展和改革局等21个部门联合出台《中山市基本公共服务标准（2024年版）》，首次把家庭教育纳入中山市基本公共服务范畴，并要求将基本公共服务标准实施作为民生保障的重点任务。

2025年，市委教育工作领导小组办公室印发《中山市家校社协同育人“教联体”工作方案》，进一步明确了各主体单位在协同育人中的职责任务。市教育体育局还积极推动全市中小学（幼儿园）将家庭教育指导服务纳入年度工作计划及教师培训体系。

2018年至2023年期间，市中级法院先后参与颁布《关于建立家事审判方式和工作机制改革联席会议制度的意见》《中山市预防和制止家庭暴力工作联动机制》《关于在全市建立一站式人身安全保护令申请工作机制的意见》，全面建立案后回访和帮扶制度、反家庭暴力庇护对接机制、困境未成年人救助保护机制等。

## 2.完善工作机制

我市严格遵循《中华人民共和国家庭教育促进法》要求，构建以市教育体育局、市妇联双牵头，多部门协同，社会力量广泛参与的工作格局。

市妇联紧密围绕家教阵地建设，在弘扬优良家风、普及家教知识、构建服务体系等方面取得显著成效：一是推动建立并完善覆盖

全部镇街的家庭教育指导服务站点共328个，并制定《中山市社区家长学校建设指导手册》，规范服务标准；二是推进家庭教育指导专业人才队伍建设，完善家庭教育课程体系，深化家庭教育科学理论研究；三是依托城乡社区阵地，调动镇街妇联和家庭教育讲师团成员常态化开展家庭教育指导服务。

市教育体育局将家庭教育作为立德树人的重点版块：一是在全市中小学全部建立家长学校，常态化开展公益性指导服务及实践活动；二是在中小学（幼儿园）全面建立班级-年级-校级家长委员会，培育特色共育模式；三是创新实施家访制度，如推行“一普访五多访”机制和开展“万师访万家”活动；四是成立家校共育研究中心，提供课程研发、师资培训等支持；五是从2010年起系统化开展新生家长必修培训，“孩子要入学，家长先上课”形成传统。

部门协同方面，司法系统（包括市中级法院、市检察院、市司法局）积极共建家庭教育与未成年人保护的联动工作格局。2018年，市中级法院牵头15部门建立家事审判联席会议制度，2021年联合10部门构建反家暴联动机制，2023年会同公安、妇联推行一站式人身安全保护令申请机制，实现人身安全保护令申请窗口前移。检察机关立足法律监督职能，重点推进三项工作：一是建强专业阵地，两级检察院设立家庭教育指导站，自主研发评估小程序，对涉案家庭开展精准指导；二是强化监护监督，发出督促监护令、人身安全保护令和撤销监护权等；三是创新协作机制，联合法院、镇政府建

立涉案未成年人家庭教育指导联动机制，协同五部门建立心理健康保护与救助协作机制，培育专业力量提供亲子心理疏导。市司法局持续深化普法进校园活动，强化家长、教师及学生的法治观念。

社会力量协同成效显著。市妇联培育的3A级社会组织“家庭教育工作者协会”（145名会员）带动550人参与家庭教育志愿服务；市妇联主导成立家庭教育促进联盟，汇聚125名专家及30余家机构，形成资源集约化的“家庭教育资源共同体”。

### 3. 经费保障

我市严格贯彻落实《中华人民共和国家庭教育促进法》相关规定，已将家庭教育工作经费和事业发展经费纳入本级财政年度预算，并设立家庭教育工作专项经费。市财政将家庭教育大讲堂进村、家庭教育培训、0-3岁儿童早期家庭教育等经费纳入年度预算。目前，我市已将家庭教育指导服务纳入城乡公共服务体系和政府购买服务目录，家庭教育工作获得稳定财政支持。在政府主导的基础上，积极拓展经费来源渠道，通过政策引导和项目合作等方式，鼓励和支持社会力量参与家庭教育工作，着力构建政府投入为主、社会力量积极参与的多元化经费保障机制。

## （二）关于“丰富服务供给，满足多样化需求”的建议

采纳建议。

### 1. 建设家庭教育资源库

市妇联与市教育体育局协同联动，系统构建“理论+实践”“线

上+线下”多元化资源服务体系。具体成效如下：

### （1）专业读本研发

面向早教领域，市妇联编印出版《家长这样教 宝宝更健康——0-3岁早期家庭教育100问》《亲子这样玩 宝贝更聪明——0-3岁亲子早教游戏大全》系列读本，成为0-3岁婴幼儿家庭科学育儿核心工具书；编印《亲子陪伴锦囊》《好爸爸成长手册》等家庭教育宣传资料。

### （2）课程体系建设

线下方面：组建市级家庭教育讲师团，开发了409节家庭教育指导课程。课程服务于普通及特殊儿童家庭，覆盖从新婚期、孕期直至孩子18岁的全阶段，内容涵盖亲子沟通、亲子阅读及心理健康呵护等多主题。组织了42位亲子阅读推广讲师，编印《中山市亲子阅读推广指导课程》，开发91节亲子阅读精品课。

线上方面：2024年市妇联和市教育体育局联合推出中山市“家掌荟”家长网上服务平台（以下简称“家掌荟”），目前已推出762个音视频和282篇精品文章，汇集海量免费家庭教育学习资源。

### （3）新媒体融合传播

在市妇联支持下，市家教中心常态化运营“中山家长在线”公众号，进行科学育儿知识宣传，惠及家长粉丝超17万人。每年推送家教文章600多篇，开展家庭教育在线知识竞赛13场。定期举办“成长荟”家庭教育云讲堂，吸引上万余名家长在线学习；提供在线

为家庭解答育儿困惑的专栏。

“家掌荟”平台提供丰富的活动资讯，方便家长查询附近的家庭教育讲座、亲子活动等；同时整合近200个基地信息，涵盖儿童开放日、爱国主义教育、科技与文化体验等多种项目。家长还可通过积分攒豆兑换礼品或参与公益课程。

市家教中心也积极拓展传统媒体阵地，与中山广播电台深度合作，常态化播出“家多一点爱”家教专题节目（每月2期），全年节目播放超过1300次。

### 3.持续开展形式多样的家庭教育实践活动

#### （1）市妇联牵头打造全域化服务矩阵

一是打造家庭教育专业讲座品牌。2012年起，每季度举办一次高端家庭教育专题讲座“中山父母学堂”，目前已开展75场，该项目被中山市委评为特色修身项目。2024年4月起，常态化开展“中山周末家长课堂”，由党员志愿宣讲团深入基层开展面向家长或亲子的讲座活动，目前已开展38场。

二是在全市开展家庭教育公益大讲堂进村（社区）活动。每个村（社区）依托家长学校每年开展家教公益讲堂2场、亲子实践活动2场。寒暑假期间，通过“学校放假，社区开学”模式，为社区家庭提供多样化的文体活动。

三是鼓励镇街成立0-3岁婴幼儿早期科学育儿基地，在10个镇街推广普及早期家庭教育指导服务。2005年起，在市妇女儿童活动

中心设立普惠性的“小脚印”儿童暑期综合发展中心，“小脚印”项目已开设700多个班别，服务近17万人次。

四是连续12年实施“雁阵飞”家长互助组织领头雁培育计划。已培育家长领头雁645人、家长志愿者1180人，组建63个家长微组织，孵化子项目25个，如创建了“汇爱亲子剧场”项目，自编13个主题剧本，演出150多场；开展0-18岁亲子团康服务；实施“爸爸来啦”勇敢爸爸成长训练营、好妈妈成长计划。

五是为社区提供“送上门”家庭教育指导服务。扎实推进“心晴守护”心理健康教育进社区活动，年均开展80场儿童心理健康知识宣讲活动，惠及人数超万人。实施“幸福家”中山父母成长计划项目，每年为社区提供热点难点家教咨询指导服务超过200个，将服务送到家门口。

六是实施“和谐家”特殊困境和流动儿童家庭教育支持项目。每年开展亲子团康活动、家教沙龙等活动100多场。

## （2）市教育体育局助力深化家校社协同

一是立足家校共育研究中心，打造品牌项目“中山家话”。该项目针对家长和学校共同关注的热点、难点、重点问题，展开讨论，探寻解决方法。2022年5月开展以来，在第一批家校共育基地学校实现了每个基地举办一场活动、每个活动成就一个案例、每个案例提供一个解决方案的“三个一”目标。目前“中山家话”已成功举办30期活动。后期将与更多学校和镇街合作，让“中山家话”惠及

面更广。

二是市教育体育局制定出台了《中山市青春期教育三年行动计划（2023-2025年）》及相关配套文件，打造出“3+3+3”青春期教育体系：一是开发囊括教师、家长和学生的三类培训课程；二是在小学高年级、初中、高中（含中职）三个学段中，分层分众开展有针对性的青春期教育；三是联合学校、家庭、社会以及全市相关职能部门的力量，构建市、镇街、校“三级联动”的教育格局。

### （3）市中级法院创新司法融合实践

一是创设“父母课堂”进行司法干预。2019年初，市中级法院围绕离婚后如何做父母的问题，在涉未成年子女的婚姻家庭纠纷个案中首创“父母课堂”，采用“集中家庭教育指导+调解”模式，精准针对离婚家庭矛盾的共性症结对症下药，从“心理+法律”两方面对离异父母应有的关系和必须遵守的规则进行要求和指引。

二是成立家庭教育指导站。市中级法院与市妇联联合成立家庭教育指导站并启动“父母课堂进镇街村居”；市第二法院创建“1+2+N”多功能指导工作站，集成家教、调解等六大服务；黄圃法庭设立法官工作室及家事巡回法庭，并成立“黄燕芳法官工作室”；首次将“父母课堂”送入小学，为家长提供法律与心理指导，推动未成年人保护向源头前端延伸。

### （三）关于“加强队伍建设，提升专业水平”的建议

采纳建议。

## 1. 加强在职培训

(1) 加强对管理者的培训。市妇联与市教育体育局对两系统内的家庭教育工作负责人和管理者进行常态化专业培训。

(2) 培育家庭教育专业队伍。市妇联主导推动家庭教育骨干力量向职业化、专业化发展。截至目前，组建培育市镇两级家庭教育讲师团队620人，吸纳教师、律师、检察官、心理咨询师、医生等各职业人才。通过“家庭教育理论+体验式实操”评定，培育家庭教育亲职导师队伍150人，指导开展亲子互动实践活动。

(3) 市中级法院强化家事审判队伍建设。组建家事调查员、家事调解员、常驻心理咨询师等审判辅助队伍，承担心理疏导、婚姻评估、庭前调解、案后回访及家庭教育指导等职能。

(4) 高标准组建“中山市家庭教育咨询志愿服务队”，在“幸福家”“心晴守护”等项目中，多名资深志愿者深入社区开展定点咨询及个案服务。

## 2. 组建专家团队

(1) 市级智库引领专业发展。市妇联精心组建“中山市家庭教育指导专家智库”，聘请10位领域内权威专家，为我市家庭教育政策研究、课程开发、疑难问题解决提供强大智力支持。

(2) 教育系统专业团队深耕实践。市教育体育局成立了市家校共育研究中心，成员由校长、德育干部、心理教师、一线班主任、先进家委代表等构成，为全市家校共育提供课程研发、人员培训、

决策咨询、课题研究等专业服务。

#### （四）关于“加强宣传引导，营造良好氛围”的建议

采纳建议。

1.在加大家庭教育宣传力度、提升社会认知度方面，市各单位持续作出努力。市妇联构建了家庭教育宣传的全媒体矩阵，常态化运营“中山市妇联”和“中山家长在线”公众号，推送家教文章、优秀家风案例等，并推广线下学习活动报名。市教育体育局持续深化“中山家话”特色项目，通过媒体宣传使家校共育理念深入人心。市检察院依托“法治副校长”制度开展“家长学堂”12次；通过《给家长的一封信》、家长会宣讲、社区宣讲以案释法；联合志愿者团队演绎“护童有法”情景剧；在“家庭教育宣传周”等节点制作漫画视频、微视频。市司法局落实校园普法“报上有文章、视频有图像、网络有专栏、广播有声音”全媒体机制。市中级法院拓展司法宣传场景，依托“父母课堂”“人民法官下村居”等平台普及家事法律知识；利用妇女节、儿童节深入社区学校开展专题授课、心理辅导。

2.我市始终将典型引领作为推进家庭教育工作的重要抓手。市妇联主导开展优秀家规家训家风故事征集活动，并在公众号和广播电台积极宣传。市教育体育局开展的“中山家话”项目已形成30个家校共育解决方案。中级法院发布反家暴典型案例和未成年人司法保护典型案例集，今年还首次发布《中山市第二人民法院家庭教

育指导工作白皮书（2022-2024）》，以真实典型案例来指导今后的审判实践。

3. 我市立体化推进家庭教育社会氛围营造：一是依托传统媒体与新媒体融合传播，常态化运行《家家一点爱》广播节目和“中山家长在线”等在线平台；二是强化司法引领，法院发布反家暴及未成年人保护典型案例，检察院打造省级示范项目“护童有法”情景剧，司法局实现校园普法全覆盖；三是激发全民参与活力，市妇联“雁阵飞”计划培育家长领头雁，辐射10万户家庭，“家掌荟”平台以积分激励全市家长主动学习。

专此答复，诚挚感谢你们对家庭教育工作的关心支持。



（联系人：段文婷，联系电话：88333601）

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会办公室、市政府办公室、市教育体育局、市中级法院、市检察院、市司法局